

Шубин И.А.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

студент

Брак, совершенный по религиозным обрядам, – необходим ли в современных условиях?

Аннотация. В статье представлен анализ регулирования вопросов, связанных с государственной регистрацией брака и возможностью признания правовой силы брака, совершенного по религиозным обрядам, а также рассматривается правовое регулирование схожих отношений во время существования Советского государства, особенно в период Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: брак, религиозный обряд, Великая Отечественная война, специальная военная операция.

Постоянные агрессии, направленные против России, побуждают руководство страны защищать национальные интересы всеми доступными средствами. Чтобы поддерживать суверенитет, независимость России, был предпринят ряд мер, в том числе начата специальная военная операция. В этих условиях при учете того, что 2024 год объявлен Президентом России Годом семьи¹, важно понять, стоит ли признавать брак, совершенный по религиозным обрядам на территориях, вошедших в состав Российской Федерации с начала специальной военной операции и занятых Вооруженными силами Украины на момент заключения брака, до восстановления на этих территориях органов записи актов гражданского состояния.

Для того, чтобы понять правовую и историческую природу брака, необходимо обратиться к актам, изданным еще в период Российской империи и Советского государства. Так, в статьях 31, 65, 90 книги I Законов гражданских Свода Законов Российской Империи содержатся нормы о том, что возможна только церковная форма брака, «эта форма, и только эта, имеет у нас силу для

¹ Указ Президента РФ от 22.11.2023 № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи» // СЗ РФ. 2023. № 48. Ст. 8560.

лиц всех вероисповеданий, признанных государством»². Уже после Октябрьской революции церковный брак стал частным делом брачующихся и в соответствии с Декретом ВЦИК и СНК РСФСР от 18 декабря 1917 г. «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния» признавался только тот брак, который заключен органами записей браков. Позднее «Кодексом законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве» предусмотрено, что «брак, совершенный по религиозным обрядам и при содействии духовных лиц, не порождает никаких прав и обязанностей для лиц, в него вступивших, если он не зарегистрирован установленным порядком»³, при этом религиозный брак, заключенный до вступления Декрета в силу с соблюдением условий прежде действовавших законов гражданских, считается зарегистрированным. Таким образом, признавались браки, которые хоть и не были зарегистрированы, но были заключены до принятия соответствующего закона в силу норм, которые действовали в период Российской Империи.

Более позднее регулирование брачно-семейных отношений⁴ предусматривает, что браки, заключенные по религиозным обрядам до 20 декабря 1917 года, а в местностях, которые были заняты неприятелем, – до образования органов записи актов гражданского состояния, приравниваются к зарегистрированным бракам. То есть законодатель уже рассматривает вопрос о том, что необходимо признавать браки, совершенные по религиозным обрядам или заключенные на ранее оккупированной части территории Советского государства, хотя в совокупности эти условия и не имеют силу, однако уже можно сказать о наличии нормы, предусматривающей возможность признания брака зарегистрированным до образования органов записи актов гражданского состояния на определенной территории. Советским законодательством была также установлена особая конструкция, предусматривавшая, что лица, фактически состоящие в браке (т.е. официально не зарегистрированные), вправе

² Курс семейного права / Загоровский А.И. – 2-е изд., с изм. и доп. – Одесса: 1909.

³ «Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве» // «СУ РСФСР». 1918. № 76 – 77. Ст. 818.

⁴ Постановление ВЦИК от 19.11.1926 «О введении в действие Кодекса законов о браке, семье и опеке» // «СУ РСФСР». 1926. № 82. Ст. 612.

во всякое время оформить свои отношения путем регистрации, с указанием срока фактической совместной жизни, при этом на их имущество распространялось действие закона, регулирующего имущественные отношения супружов (ст. 11) (однако уже в 1944 году всем, кто вступил в фактические брачные отношения, необходимо было зарегистрировать брак⁵). Кодекс законов о браке, семье и опеке в части регулирования этих вопросов остался без изменений к началу Великой Отечественной войны.

В связи с этим браки, совершенные по религиозным обрядам в период Великой Отечественной войны на оккупированной фашистами территории Советского Союза, не могли быть признаны формально зарегистрированными на момент завершения Великой Отечественной войны. При этом стоит отметить, что в связи с опубликованием Указа Президиума ВС СССР от 10 ноября 1944 года⁶ появилась возможность обратиться в народный суд с заявлением о признании одной из сторон фактических брачных отношений официальным супругом вследствие смерти или пропажи без вести на фронте одного из лиц, состоявших в таких отношениях.

Особое регулирование появляется в статье 6 Кодекса о браке и семье РСФСР, утвержденного Верховным Советом РСФСР 30 июля 1969 года⁷, в которой предусмотрено, что религиозный обряд брака, равно как и другие религиозные обряды, не имеет правового значения, при этом указанное правило не относится к совершенным до образования или восстановления советских органов записи актов гражданского состояния религиозным обрядам и полученным в их удостоверение документам о рождении, заключении брака, расторжении брака и смерти. Таким образом, законодатель в советское время устанавливает возможность признания брака зарегистрированным при

⁵ Указ Президиума ВС СССР от 08.07.1944 «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания "Мать-героиня" и учреждении ордена "Материнская слава" и медали "Медаль материнства"» // «Ведомости ВС СССР». 1944. № 37.

⁶ Указ Президиума Верховного Совета СССР от 10 ноября 1944 г. «О порядке признания фактических брачных отношений в случае смерти или пропажи без вести на фронте одного из супружов» // «Ведомости ВС СССР». 1944. № 60.

⁷ «Кодекс о браке и семье РСФСР» // «Ведомости ВС РСФСР». 1969. № 32. Ст. 1397.

определенных условиях даже в том случае, если он был совершен по религиозным обрядам.

Современное российское законодательство весьма четко очерчивает вопросы, связанные с браком, совершенным по религиозным обрядам. Обязательной государственной регистрации подлежат ряд актов гражданского состояния: рождение, заключение брака, расторжение брака, усыновление (удочерение), установление отцовства, перемена имени и смерть. Хотя акты гражданского состояния, совершенные по религиозным обрядам до образования или восстановления органов записи актов гражданского состояния, приравниваются к актам гражданского состояния, совершенным в органах записи актов гражданского состояния в соответствии с действовавшим на момент их совершения законодательством, и не требуют последующей государственной регистрации (п. 3 ст. 3 Федерального закона «Об актах гражданского состояния»⁸), специальная норма, касающаяся заключения брака (п. 2 ст. 1 Семейного кодекса РФ⁹), устанавливает, что признается брак, заключенный только в органах записи актов гражданского состояния. При этом изъятие из этой нормы предусматривает, что к зарегистрированным относятся браки граждан России, совершенные по религиозным обрядам на оккупированных территориях бывшего СССР в период Великой Отечественной войны, до восстановления на этих территориях органов ЗАГС (п. 7 ст. 169 Семейного кодекса РФ). Соответственно, российский закон на данный момент не предполагает совершение брака по религиозным обрядам как юридический факт, способный породить брачно-семейные отношения в современных условиях.

В связи с тем, что к традиционным ценностям в соответствии с Основами государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей¹⁰ относятся права и свободы человека, высокие нравственные идеалы, крепкая семья и приоритет духовного

⁸ Федеральный закон от 15 ноября 1997 года № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» // СЗ РФ. 1997. № 47. Ст. 5340.

⁹ «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29 декабря 1995 года № 223-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

¹⁰ Указ Президента РФ от 09.11.2022 N 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СЗ РФ. 2022. № 46. Ст. 7977.

над материальным, необходимо придать институту брака и семьи особый, сакральный статус, который смог бы обеспечить гражданам, находящимся на территории России, все условия для заключения брака и создания семейных уз.

В условиях ведения специальной военной операции часть территории Российской Федерации (часть территории Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей) занята Вооруженными силами Украины, пока Вооруженные Силы Российской Федерации освобождают эти территории, необходимо обеспечить гражданам России в случае отсутствия или приостановления деятельности на территории их проживания органов записи актов гражданского состояния возможность заключить брак в связи с тем, что Конституцией России гарантируется защита института брака как союза мужчины и женщины. Поэтому если такая конституционная защита предусмотрена, то должны быть созданы соответствующие правовые условия даже при таких обстоятельствах, которые могут создать препятствия для реализации права.

В связи с вышеизложенным, наиболее рациональным, по мнению автора, является дополнительное законодательное регулирование вопроса, связанного с совершением брака по религиозным обрядам. По аналогии с пунктом 7 статьи 169 Семейного кодекса РФ необходимо предусмотреть возможность признания правовой силы за браком, совершенным по религиозным обрядам на территориях, входящих в состав Российской Федерации и занятых вооруженными силами противника в период специальной военной операции, до восстановления на этих территориях органов записи актов гражданского состояния.

Работа подготовлена с использованием СПС «КонсультантПлюс»